
ოილერის ოლიმპიადა - 2023. პირველი ტური. (მეორე სესია) 

ამოცანა 6:    რებუსი   (√2 ქულა) 

          მოცემულია რებუსი: 

𝐴𝐵 + 𝐵𝐶 + 𝐶𝐴 = 𝑋𝑌 + 𝑌𝑍 + 𝑍𝑋 = 𝐾𝐿 + 𝐿𝑀 + 𝑀𝐾 

სადაც განსხვავებული ასოები განსხვავებულ ციფრებს, ხოლო ერთნაირი ასოები ერთნაირ ციფრებს 

აღნიშნავენ. რას უდრის 𝐴𝑋𝐾 + 𝐵𝑌𝐿 + 𝐶𝑍𝑀 ? 

 

ამოცანა 7:  წუნა და წრუწუნა კვადრატულ ცხრილში   (2 ქულა) 

          7 × 7 ზომის კვადრატული ცხრილის მარცხენა ქვედა უჯრაში ზის წრუწუნა, 

მარჯვენა ზედა უჯრაში ზის წუნა, ხოლო ცხრილის ცენტრალურ უჯრაში დევს ყველის 

ნაჭერი. წრუწუნას სურს მივიდეს წუნასთან და ყველის ნაჭერიც მიუტანოს. ცნობილია, 

რომ წრუწუნა ყოველი უჯრიდან გადაადგილდება მხოლოდ მარჯვენა ან ზედა მეზობელ 

უჯრაში. დაადგინეთ, რამდენი განსხვავებული გზით შეუძლია წრუწუნას მარცხენა ქვედა 

უჯრიდან მარჯვენა ზედა უჯრაში მისვლა ისე, რომ ცენტრალურ უჯრაზეც გაიაროს. 

 

ამოცანა 8:  (𝑛, 𝑚) წყვილთა რაოდენობა   (√6 ქულა) 

          ვთქვათ, 𝑎, 𝑏, 𝑐 და 𝑑 ისეთი დადებითი მთელი რიცხვებია, რომ სრულდება შემდეგი ორი უტოლობა: 

𝑎 < 1020 ∙ 𝑐 და 𝑏 > 1023 ∙ 𝑑. დაადგინეთ, მინიმუმ რამდენი შეიძლება იყოს ყველა ისეთ დადებით მთელ 

რიცხვთა (𝑛, 𝑚) წყვილის რაოდენობა, რომელთათვისაც 𝑛 ∙ 𝑚 = 22023 და 
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ამოცანა 9:    ძალიან საინტერესო რიცხვი   (√8 ქულა) 

          დადებით მთელ 𝑥 რიცხვს დავარქვათ საინტერესო, თუ არსებობს დადებითი მთელი 𝑦 რიცხვი, 

რომლისთვისაც სამართლიანია შემდეგი ტოლობა: (𝑥 + 𝑦)𝑦 = (𝑥 − 𝑦)𝑥. ვთქვათ, ზრდადობით ჩამოწერეს 

ყველა საინტერესო რიცხვი. საინტერესო რიცხვს დავარქვათ ძალიან საინტერესო, თუ იგი მისი ორივე 

საინტერესო მეზობლიდან არცერთთან არ არის ურთიერთმარტივი. იპოვეთ სიდიდით მეორე ძალიან 

საინტერესო რიცხვი. (იგულისხმება, რომ სიდიდით პირველი საინტერესო რიცხვი არ არის ძალიან საინტერესო) 

 

ამოცანა 10:   სამი რადიუსი   (√11 ქულა) 

          𝐴𝐵𝐶 სამკუთხედის 𝐴𝐵, 𝐵𝐶 და 𝐴𝐶 გვერდებზე აღებულია, შესაბამისად, 𝑃, 𝑄 და 𝑅 წერტილები. 

ცნობილია, რომ 𝑃𝑄𝑅 სამკუთხედის გვერდების სიგრძეები უდრის 7, 8 და 9 სანტიმეტრებს. იპოვეთ 𝐴𝑃𝑅,

𝐵𝑃𝑄 და 𝐶𝑄𝑅 სამკუთხედებში ჩახაზული წრეწირის რადიუსები თუ ცნობილია, რომ სამივე ეს წრეწირი ეხება 

𝑃𝑄𝑅 სამკუთხედში ჩახაზულ წრეწირს. 


